

学者：疫情后将首度踏出国门

北京借习近平出访中亚宣告二十大前元首外交恢复常态

冠病疫情大流行两年多后，中国国家主席习近平本周将首度踏出国门，出访哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦。受访学者分析，北京将借此宣告在中共二十大前，恢复常态化元首外交。

中国外交部网站星期一（9月12日）发布通告，9月14日至16日，习近平将出席在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行的上海合作组织年度峰会，并应哈萨克斯坦总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫邀请，对两国进行国事访问。

这是2020年冠病大流行后，习近平首度出访。他上一次出国是在2020年1月对缅甸进行国事访问，当时冠病疫情已在湖北武汉蔓延开来。当月下旬，武汉因疫情封城。

过去两年多，习近平绝大多数时候

通过视频方式进行外交，但在2月北京冬奥会上，他接见了包括俄罗斯总统普京在内的多位外国领导人，那是冠病疫情大流行后，习近平首次与外国领导人面对面会晤。今年7月，习近平也在北京接待到访的印度尼西亚总统佐科。

中共将在10月16日召开第二十次全国代表大会（二十大）。外界之前预计，习近平会在二十大后出国，疫后首次出访可能落在11月于印尼峇厘岛举行的二十国集团（G20）峰会，而中、俄领导人与美国总统拜登届时在会上的互动，也格外引人关注。

至于为何上合峰会成为习近平疫后出访的首选，专门研究中国大陆外交政策的台湾大学政治学系主任张登及接受《联合早报》访问时分析，

对北京而言，上合组织成员相较G20成员更稳定、可控，适合北京借此宣告，在中共二十大前，元首外交已恢复常态。

除了中国和俄罗斯，上合组织成员还包括印度和巴基斯坦，以及哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦等中亚国家。《华尔街日报》上月引述中国官员说，习近平计划出访中亚释放的信号是，希望与非美国盟友的国家建立更紧密的安全关系，以此作为对抗西方遏制中国的堡垒。

俄罗斯驻华大使安德烈·杰尼索夫本月7日向俄罗斯官媒塔斯社透露，习近平和普京将于上合峰会期间会晤。据俄罗斯卫星通讯社报道，普京8日在海参崴会见到访的中国全国人大常委会委员长栗战书时，也曾提及期待与习近

平在上合峰会期间会晤。

学者：习普会晤 双方对乌战表态引关注

张登及指出，从栗战书访俄，到习近平将与普京举行年内第二次面对面会晤都能看出，在西方国家持续对俄制裁的同时，北京仍以委婉方式表达对俄罗斯的支持。他认为，接下来值得关注的是，这次“习普会晤”是否触及乌克兰战争课

题，双方又将如何表态。

印度总理莫迪这次预计也将出席上合峰会。中印双方上周宣布，两军位于加南达坂一线部队从9月8日开始同步有计划组织脱离接触，并形容此举“有利于边境地区的和平与安宁”。

张登及说，若这次习近平与莫迪同样在上合峰会举行双边会晤，将释出中印关系改善的信号。

来自 / 联合早报



中国国家主席习近平（右）9月14日将赴乌兹别克斯坦出席上海合作组织峰会，预料将与俄罗斯总统普京会晤。图为两人今年2月在北京会晤。（路透社档案照片）

印尼弃购俄机 转买法国战机

法国的达索阵风（Dassault Rafale）多用途战斗机和A400M军用运输机星期一（9月12日）在印度尼西亚的巽他海峡（Sunda Strait）上空进行飞行示范。为了

更新现役战斗机，印尼原本在2018年与俄罗斯签署协议，斥资11亿美元（约15亿3600万新元）采购俄战机。

但印尼去年底却以“预算考量”为

由，放弃与俄罗斯的军购。今年2月，印尼转向法国和美国采购军备，包括向法国购买42架总值81亿美元的阵风战斗机。（法新社）

来自 / 联合早报

